
บทที่4 
ผลการศึกษา 

 

ขอมูลท่ีใชในการศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีอิทธิพลตออุปสงคการใชบริการสถานออกกําลังกาย
ของเอกชนในเขตอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม โดยขอมูลไดจากการใชแบบสอบถามขอมูลผูท่ีออก
กําลังกายในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม เชน ในบริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม สนามกีฬา700ป 
สวนสาธารณะ และสถานออกกําลังกายตางๆ โดยศึกษาจากกลุมตัวอยางท้ังส้ิน 400 ราย ผลการ
วิเคราะหขอมูลจะนําเสนอในรูปของตารางประกอบการบรรยายดังตอไปนี้ 
 

4.1 ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม 
  

 4.1.1 เพศ 
  

ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายจํานวน 230 ราย คิดเปนรอยละ 57.5 เปนเพศหญิงจํานวน 
170 ราย คิดเปนรอยละ 42.5 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
  

 4.1.2 อายุ 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 21-30 ปจํานวน 211 ราย คิดเปนรอยละ 52.75 
รองลงมาอายุระหวาง 31-40 ป จํานวน 62 ราย คิดเปนรอยละ 15.5 รองลงมาอายุตํ่ากวา 20 ป 
จํานวน 55 ราย คิดเปนรอยละ 13.75 รองลงมาอายุระหวาง 41-50 ป จํานวน 52 ราย คิดเปนรอละ 13 
และอายุ 51 ปข้ึนไป จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 5 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
 

 4.1.3 สถานภาพสมรส 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสดจํานวน 292 ราย  คิดเปนรอยละ  73 
รองลงมามีสถานภาพสมรส จํานวน 88 ราย คิดเปนรอยละ 22 และมีสถานภาพหมายหรือหยาราง 
จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 5 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
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 4.1.4 ระดับการศึกษา 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทาจํานวน 247 ราย 
คิดเปนรอยละ 61.8 รองลงมาระดับปริญญาโทข้ึนไปจํานวน 68 ราย คิดเปนรอยละ 17 รองลงมา
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช.จํานวน 41 ราย คิดเปนรอยละ 10.2 รองลงมาระดับ
อนุปริญญาหรือ ปวส.จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 6 และระดับตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย
จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 5 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
 

 4.1.5 อาชีพ 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพเปนนักเรียนและนักศึกษาจํานวน 157 ราย คิดเปน
รอยละ 39.25 รองลงมาเปนพนักงานเอกชนจํานวน 96 ราย คิดเปนรอยละ 24 รองลงมาเปน
ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจจํานวน 74 ราย คิดเปนรอยละ 18.5 และประกอบธุรกิจสวนตัว 
73 ราย คิดเปนรอยละ 18.25 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
 

 4.1.6 รายไดตอเดือน 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายได 5,001-15,000 บาทจํานวน 163 ราย คิดเปนรอยละ 
40.75 รองลงมารายไดตํ่ากวา 5,000 บาทจํานวน 101 ราย คิดเปนรอยละ 25.25 รองลงมารายได 
15,001-30,000 บาทจํานวน 96 ราย คิดเปนรอยละ 24 และรายไดต้ังแต 30,000 บาทเปนตนไป
จํานวน 40 ราย คิดเปนรอยละ 10 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
 

 4.1.7 โรคประจําตัว 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีโรคประจําตัวจํานวน 341 ราย คิดเปนรอยละ 85.25 และ
มีโรคประจําตัวจํานวน 59 ราย คิดเปนรอยละ 14.75 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
 

 4.1.8 จํานวนวันท่ีใชในการออกกําลังกาย 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะออกกําลังกาย 3-6 วัน/สัปดาหจํานวน 199 ราย คิดเปน
รอยละ 49.75 รองลงมาจะออกกําลังกาย 1-2วัน/สัปดาหจํานวน 99 ราย คิดเปนรอยละ 24.75 
รองลงมาจะออกกําลังกายทุกวันจํานวน 81 ราย คิดเปนรอยละ 20.25 และไมแนนอนจํานวน 21 ราย 
คิดเปนรอยละ 5.25 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
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 4.1.9 ชวงเวลาท่ีใชออกกําลังกาย 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะออกกําลังกายชวงเย็น(16.00-19.00 น.)จํานวน 279 ราย 
คิดเปนรอยละ 69.75 รองลงมาจะออกกําลังกายชวงคํ่า(ต้ังแต 19.00 น.เปนตนไป)จํานวน 46 ราย 
คิดเปนรอยละ 11.5 รองลงมาคือเวลาไมแนนอนจํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 8.75 รองลงมาจะ
ออกกําลังกายชวงเชา(6.00-11.00 น.)จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 6 และออกกําลังกายชวงบาย
(13.00-15.00 น.)จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 4 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
 

 4.1.10 จํานวนเวลาโดยเฉล่ียท่ีใชในการออกกําลังกาย 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชเวลาออกกําลังกาย 1-2 ช่ัวโมงจํานวน 194 ราย คิดเปน
รอยละ 48.5 รองลงมาใชเวลา 30 นาที-1 ช่ัวโมงจํานวน 134 ราย คิดเปนรอยละ 33.5 รองลงมาใช
เวลา 5-30 นาทีจํานวน 52 ราย คิดเปนรอยละ 13 และไมแนนอนจํานวน 20 รายคิดเปนรอละ 5 
 

 4.1.11ลักษณะการไปออกกําลังกาย 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะมาออกกําลังกายคนเดียวจํานวน 190 ราย คิดเปนรอยละ 
47.5 รองลงมาออกกําลังกายกับกลุมเพื่อนจํานวน 153 ราย คิดเปนรอยละ 38.25 รองลงมาออกกําลัง
กายกับครอบครัวจํานวน 44 ราย คิดเปนรอยละ 11 และไมแนนอนจํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 
3.25 เหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกท่ีจะมาออกกําลังกายคนเดียวอาจจะมาจากกีฬาท่ี
ผูตอบแบบสอบถามช่ืนชอบมักจะเปนกีฬาท่ีเลนคนเดียวเปนหลัก แสดงดังตารางท่ี 4.1 
 

 4.1.12 กีฬาท่ีใชสําหรับการออกกําลังกาย 
  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญออกกําลังกายดวยการวิ่ง แอโรบิกและฟตเนส จํานวน 187 
ราย คิดเปนรอยละ 46.8 รองลงมาคือวายน้ําจํานวน 133 ราย คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมาคือ
แบดมินตัน จํานวน 109 ราย คิดเปนรอยละ 27.3 รองลงมาคือฟุตบอล จํานวน 81 ราย คิดเปนรอย
ละ 20.3 รองลงมาคือเทนนิสจํานวน 50 ราย คิดเปนรอยละ 12.5 รองลงมาคืออ่ืนๆจํานวน 47 ราย 
คิดเปนรอยละ11.8 รองลงมาคือบาสเก็ตบอลจํานวน 46 ราย คิดเปนรอยละ 11.5 รองลงมาคือ
สนุกเกอรจํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 7 รองลงมาคือกอลฟจํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 5.8 
และสควอช 10 ราย คิดเปนรอยละ 2.5 แสดงดังตารางท่ี 4.1 
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ตารางท่ี 4.1 ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ขอมูล จํานวน(ราย) รอยละ 
1.เพศ 
          ชาย 
          หญิง 

 
230 
170 

 
57.5 
42.5 

รวม 400 100 
2.อายุ 
          ตํ่ากวา 20 ป 
          21-30 ป 
          31-40 ป 
          41-50 ป 
          51 ปข้ึนไป 

 
55 
211 
62 
52 
20 

 
13.75 
52.75 
15.5 
13 
5 

รวม 400 100 
3.สถานภาพสมรส 
          โสด 
          สมรส 
          หมาย/หยา 

 
292 
88 
20 

 
73 
22 
5 

รวม 400 100 
4.การศึกษา 
          ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย 
          มัธยมศึกษาตอนปลาย(หรือ ปวช.) 
          อนุปริญญา(หรือ ปวส.) 
          ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 
          ปริญญาโทข้ึนไป 

 
20 
41 
24 
247 
68 

 
5 

10.2 
6 

61.8 
17 

รวม 400 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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ตารางท่ี 4.1 (ตอ) 
 

ขอมูล จํานวน(ราย) รอยละ 
5.อาชีพ 
          พนักงานเอกชน 
          ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
          ธุรกิจสวนตัว 
          นักเรียน/นักศึกษา 

 
96 
74 
73 
157 

 
24 

18.5 
18.25 
39.25 

รวม 400 100 
6.รายไดตอเดือน 
          ตํ่ากวา 5,000 บาท 
          5,001-15,000 บาท 
          15,001-30,000 บาท 
          ต้ังแต 30,000 บาทเปนตนไป 

 
101 
163 
96 
40 

 
25.25 
40.75 

24 
10 

รวม 400 100 
7.โรคประจําตัว 
          ไมมี 
           มี 

 
341 
59 

 
85.25 
14.75 

รวม 400 100 
8.จํานวนวันท่ีใชออกกําลังกาย 
          1-2 วัน/สัปดาห 
          3-6 วัน/สัปดาห 
          ออกกําลังกายทุกวัน 
          ไมแนนอน 

 
99 
199 
81 
21 

 
24.75 
49.75 
20.25 
5.25 

รวม 400 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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ตารางท่ี 4.1 (ตอ) 
 

ขอมูล จํานวน(ราย) รอยละ 
9.ชวงเวลาท่ีใชออกกําลังกาย 
          ชวงเชา(6.00-11.00 น.) 
          ชวงบาย(13.00-15.00 น.) 
          ชวงเย็น(16.00-19.00 น.) 
          ชวงคํ่า(ต้ังแต 19.00 น. เปนตนไป) 
          ไมแนนอน 

 
24 
16 
279 
46 
35 

 
6 
4 

69.75 
11.5 
8.75 

รวม 400 100 
10.จํานวนเวลาโดยเฉล่ียท่ีใชในการออกกําลังกาย 
          5-30 นาที 
          30 นาที-1 ช่ัวโมง 
          1-2 ช่ัวโมง 
          ไมแนนอน 

 
52 
134 
194 
20 

 
13 

33.5 
48.5 

5 

รวม 400 100 
11.ลักษณะการไปออกกําลังกาย 
          คนเดียว 
          กลุมเพื่อน 
          ครอบครัว 
          ไมแนนอน 

 
190 
153 
44 
13 

 
47.5 
38.25 

11 
3.25 

รวม 400 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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ตารางท่ี 4.1 (ตอ) 
 

ขอมูล จํานวน(ราย) รอยละ 
12.กีฬาท่ีใชสําหรับการออกกําลังกาย* 
          วิ่ง 
          แอโรบิกและฟตเนส 
          วายน้ํา 
          แบดมินตัน 
          ฟุตบอล 
          เทนนิส 
          อ่ืนๆ 
          บาสเก็ตบอล 
          สนุกเกอร 
          กอลฟ  
          สควอช 

 
187 
187 
133 
109 
81 
50 
47 
46 
28 
23 
10 

 
46.8 
46.8 
33.3 
27.3 
20.3 
12.5 
11.8 
11.5 

7 
5.8 
2.5 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : * ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 

4.2 ขอมูลของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะผูท่ีเปนสมาชิกสถานออกกําลังกายของเอกชน 
 

 4.2.1 เหตุผลของการเปนสมาชิก 
  

จากผูท่ีเปนสมาชิกจํานวน 200 ราย  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลของการเปน
สมาชิกคือตองการออกกําลังกายจํานวน 184 ราย คิดเปนรอยละ 92 รองลงมาคืออยูใกลท่ีพักหรือท่ี
ทํางานจํานวน 65 ราย คิดเปนรอยละ 32.5 รองลงมาคือตองการใชเปนสถานท่ีพักผอนจํานวน 58 
ราย คิดเปนรอยละ 29.1 รองลงมาคือเรียนรูหรือฝกฝนทักษะดานกีฬาจํานวน 46 ราย คิดเปนรอยละ 
23 รองลงมาคือใชเปนสถานท่ีพบปะเพื่อนฝูงหรือนัดหมาย 37 ราย คิดเปนรอยละ 18.5 และเหตุผล
อ่ืนๆจํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 6.5 
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 4.2.2 การใชบริการของสถานออกกําลังกาย 
  

จากผูท่ีเปนสมาชิกจํานวน 200 รายผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการหองฟต
เนสหรือหองแอโรบิกจํานวน 168 ราย คิดเปนรอยละ 84 รองลงมาคือหองอบซาวนาจํานวน 116 
ราย คิดเปนรอยละ 58 รองลงมาคือสระวายน้ําจํานวน 102 ราย คิดเปนรอยละ 51 รองลงมาคือ
เจาหนาท่ีและผูฝกสอนจํานวน 61 ราย คิดเปนรอยละ 30.5 รองลงมาคือรานอาหารจํานวน 53 ราย 
คิดเปนรอยละ 26.5 รองลงมาคือสนามแบดมินตันจํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 14 รองลงมาคือ
สนามเทนนิสจํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 13.5 รองลงมาคือลานกลางแจงสําหรับสันทนาการและ
วิ่งจํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 12 รองลงมาคือสนามกอลฟจํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 7.2 
รองลงมาคือสวนหยอมจํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 7 รองลงมาคือหองสควอชจํานวน 13 ราย คิด
เปนรอยละ 6.5 และอ่ืนๆจํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 3 
 

 4.2.3 จํานวนการเปนสมาชิก 
 

 จากผูท่ีเปนสมาชิกจํานวน 200 รายผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนสมาชิก 1 แหง
จํานวน 184 ราย คิดเปนรอยละ 92 รองลงมาเปนสมาชิก 2 แหงจํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 7 และ
เปนสมาชิก 3 แหงจํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 1 
 

 4.2.4 ผูฝกสอนสวนตัว 
 

 จากผูท่ีเปนสมาชิกจํานวน 200 รายผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีผูฝกสอนสวนตัว
จํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 17.5 และไมมีผูฝกสอนสวนตัวจํานวน 165 ราย คิดเปนรอยละ 
 

 4.2.5 คาบริการและคาสมาชิก 
 

  จากผูท่ีเปนสมาชิกจํานวน 200 ราย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวามีความเหมาะสม
จํานวน 147 ราย คิดเปนรอยละ 73.5 และคิดวาไมเหมาะสม 53 ราย คิดเปนรอยละ 26.5 
 
 
 
 
 
 
 
 



 33

ตารางท่ี 4.2 ขอมูลของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะผูท่ีเปนสมาชิกสถานออกกําลังกายของเอกชน 
 

ขอมูล จํานวน(ราย) รอยละ 
1.เหตุผลท่ีเปนสมาชิก* 
          ตองการออกกําลังกาย 
          อยูใกลท่ีพักหรือท่ีทํางาน 
           ตองการใชเปนสถานท่ีพักผอน 
          เรียนรูหรือฝกฝนทักษะดานกีฬา 
          ใชเปนสถานท่ีพบปะเพ่ือนฝูงหรือนัดหมาย 
           อ่ืนๆ 

 
184 
65 
58 
46 
37 
13 

 
92 

32.5 
29.1 
23 

18.5 
6.5 

2.การใชบริการ* 
          หองฟตเนสและหองแอโรบิก 
          หองอบซาวนา 
          สระวายน้ํา 
          เจาหนาท่ีและผูฝกสอน 
          รานอาหาร 
          สนามแบดมินตัน 
          สนามเทนนิส 
          ลานกลางแจงสําหรับสันทนาการและวิ่ง 
          สนามกอลฟ 
          สวนหยอม 
           หองสควอช 
          อ่ืนๆ 

 
168 
116 
102 
61 
53 
28 
27 
24 
15 
14 
13 
6 

 
84 
58 
51 

30.5 
26.5 
14 

13.5 
12 
7.2 
7 

6.5 
3 

3.จํานวนการเปนสมาชิกสถานออกกําลังกายเอกชน 
          1 แหง 
          2 แหง 
          3 แหง 

 
184 
14 
2 

 
92 
7 
1 

รวม 200 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : * ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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ตารางท่ี 4.2 (ตอ) 
 

ขอมูล จํานวน(ราย) รอยละ 
4.ผูฝกสอนสวนตัว (Personal Trainer) 
          มี 
          ไมมี 

 
35 
165 

 
17.5 
82.5 

รวม 200 100 
5.คาบริการและคาสมาชิกท่ีใชมีความเหมาะสมหรือไม 
          เหมาะสม 
          ไมเหมาะสม 

 
147 
53 

 
73.5 
26.5 

รวม 200 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : * ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 

4.3 ขอมูลของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะท่ีไมเปนสมาชิกสถานออกกําลังกายของเอกชน 
  

 4.3.1 เหตุผลของการไมเปนสมาชิก 
 

 จากผูท่ีไมเปนสมาชิกจํานวน 200 ราย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลของการไม
เปนสมาชิกคือมีสถานท่ีอ่ืนในการออกกําลังกายทดแทนจํานวน 111 ราย คิดเปนรอยละ 55.5 
รองลงมาคือราคาไมเหมาะสมจํานวน 106 ราย คิดเปนรอยละ 53 รองลงมาคือไมมีเวลาวางเพียงพอ
จํานวน 95 ราย คิดเปนรอยละ 47.5 รองลงมาคือการเดินทางไมสะดวกจํานวน 41 ราย คิดเปนรอย
ละ 20.5 และเหตุผลอ่ืนๆจํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 8.5 
 

 4.3.2 คาบริการและคาสมาชิก 
 

จากผูท่ีเปนสมาชิกจํานวน 200 ราย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดวามีความเหมาะสม
จํานวน 94 ราย คิดเปนรอยละ 47 และคิดวาไมเหมาะสม 106 ราย คิดเปนรอยละ 53 
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ตารางท่ี 4.3 ขอมูลของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะผูท่ีไมเปนสมาชิกสถานออกกําลังกายของเอกชน 
 

ขอมูล จํานวน(ราย) รอยละ 
1.เหตุผลท่ีไมเปนสมาชิก* 
          ไมมีเวลาวางเพียงพอ 
          มีสถานท่ีอ่ืนในการออกกําลังกายทดแทน 
          การเดินทางไมสะดวก 
          อ่ืนๆ 

 
95 
111 
41 
17 

 
47.5 
55.5 
20.5 
8.5 

2.คาบริการและคาสมาชิกท่ีใชมีความเหมาะสมหรือไม 
          เหมาะสม 
          ไมเหมาะสม 

 
94 
106 

 
47 
53 

รวม 200 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : * ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 

4.4 ขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมในสวนของการเปนสมาชิกและไมเปนสมาชิกของผูตอบ 
       แบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 4.4.1 เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
เพศ 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

ชาย 111 48.3 119 51.7 230 57.5 
หญิง 89 52.4 81 47.6 170 42.5 
รวม 200 - 200 - 400 100 

ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว 
                 **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตาง
กัน คือ รอยละ48.3 และ 51.7 และผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปน
สมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 52.4 และ 47.6 เพศหญิงมีสัดสวนการเปนสมาชิกมากกวาเพศ
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ชายเนื่องจาก สถานออกกําลังกายปจจุบันไดจัดใหมีบริการหองแอโรบิกและกิจกรรมตางๆท่ีใชหอง
แอโรบิก ซ่ึงเพศหญิงช่ืนชอบท่ีจะออกกําลังกายดวยการแอโรบิกเปนจํานวนมาก 
 

ตารางท่ี 4.4.2 อายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
อายุ 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

ตํ่ากวา 20 ป 19 34.5 36 65.5 55 13.8 

21-30ป 105 49.8 106 50.2 211 52.8 

31-40ป 33 53.2 29 46.8 62 15.5 

41-50ป 30 57.7 22 42.3 52 13 

51ปข้ึนไป 13 65.0 7 35.0 20 5 

รวม 200 - 200 - 400 100 
 ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว                   
   **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุตํ่ากวา 20 ป มีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิก
แตกตางกัน คือ รอยละ 34.5 และ 65.5 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป มีสัดสวนการเปน
สมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 49.8 และ 50.2 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-
40 ป มีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 53.2 และ 46.8 ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป มีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอย
ละ 57.7 และ 42.3 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต้ังแต 51 ปข้ึนไป มีสัดสวนการเปนสมาชิกกับ
ไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 65 และ 35 การท่ีอายุสูงข้ึนยิ่งทําใหสัดสวนของการเปน
สมาชิกเพิ่มข้ึนเนื่องจาก ผูท่ีมีอายุสูงข้ึนยอมที่จะมีภาระหนาท่ีท่ีลดลงทําใหมีเวลาวางในการดูแล
สุขภาพมากข้ึน 
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ตารางท่ี 4.4.3 สถานภาพสมรสของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
สถานภาพสมรส 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

โสด 137 46.9 155 53.1 292 73 
สมรส 50 56.8 38 43.2 88 22 

หมาย/หยา 13 65.0 7 35.0 20 5 
รวม 200 - 200 - 400 100 

ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว                   
   **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไม
แตกตางกัน คือ รอยละ 46.9 และ 53.1  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรสมีสัดสวนการเปน
สมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 56.8 และ 43.2 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
สถานภาพหมายหรือหยารางมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 65 
และ 35 ผูท่ีมีสถานภาพหมายหรือหยารางมีสัดสวนการเปนสมาชิกสูงเนื่องจากการมาสถานออก
กําลังกายในปจจุบันถือไดวาเปนการเขาสังคมอีกทางหน่ึง ประกอบกับสถานออกกําลังกายสามารถ
เปดใหบริการไดตลอดวันและมีกิจกรรมตางๆ ทําใหเปนการใชเวลาวางไดอีกทางหนึ่ง 
 

ตารางท่ี 4.4.4 ระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
ระดับการศึกษา 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 42 49.4 43 50.6 85 21.25 
ปริญญาตรี 121 49.0 126 51.0 247 61.75 

ปริญญาโทข้ึนไป 37 54.4 31 45.6 68 17 
รวม 200 - 200 - 400 100 

ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว                   

  **แทนรอยละตามคอลัมน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไม
เปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 49.4 และ 50.6 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 49 และ 51 และ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทข้ึนไปมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปน
สมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 54.4 และ 45.6 การที่มีระดับการศึกษาที่สูงทําใหมีสัดสวนการ
เปนสมาชิกสูงเนื่องจาก ผูท่ีมีการศึกษายอมเขาใจประโยชนของการออกกําลังกายไดดี และรูจัก
เลือกการออกกําลังกายใหเหมาะกับตนเอง 
 

ตารางท่ี 4.4.5 อาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
อาชีพ 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

พนักงานเอกชน 60 62.5 36 37.5 96 24 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 40 54.1 34 45.9 74 18.5 
ธุรกิจสวนตัว 42 57.5 31 42.5 73 18.25 

นักเรียน/นักศึกษา 58 36.9 99 63.1 157 39.25 
รวม 200 - 200 - 400 100 

ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว 
                 **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนพนักงานเอกชนมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปน
สมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 62.5 และ 37.5 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนขาราชหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 54.1 และ 
45.9 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนเจาของธุรกิจสวนตัวมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปน
สมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 57.5 และ 42.5 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนนักเรียน
หรือนักศึกษามีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 36.9 และ 63.1 ผูท่ี
ประกอบอาชีพพนักงานเอกชนจะมีสัดสวนการเปนสมาชิกสูงเนื่องจาก พนักงานเอกชนเปนอาชีพ
ท่ีตองทํางานหนักและพบปะผูคนอยูเสมอดังนั้นการออกกําลังกายจึงมีความสําคัญอยางยิ่งเพื่อท่ีจะ
ดูแลสุขภาพใหแข็งแรงและดูดี ประกอบกับสถานออกกําลังกายมีการเปดบริการตลอดวันสามารถ
เขามาใชในชวงเวลาใดก็ไดและมีส่ิงอํานวยความสะดวกท่ีเอ้ืออํานวยกับรูปแบบการใชชีวิตท่ีเรงรีบ
และตองการความสะดวกสบายเปนหลักของพนักงานเอกชน 
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ตารางท่ี 4.4.6 รายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
รายได 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

ตํ่ากวา5,000 37 36.6 64 63.4 101 25.25 
5,001-15,000 73 44.8 90 55.2 163 40.75 
15,001-30,000 63 65.6 33 34.4 96 24 
30,001ข้ึนไป 27 67.5 13 32.5 40 10 

รวม 200 - 200 - 400 100 
ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว 
                 **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาทมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไม
เปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 36.6 และ 63.4 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนระหวาง 
5,000-15,000 บาทมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 44.5 และ 
55.2 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนระหวาง 15,000-30,000 บาทมีสัดสวนการเปนสมาชิก
กับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 65.6 และ 34.4 และผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอ
เดือนต้ังแต 30,000 บาทข้ึนไปมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 
67.5 และ 32.5 ยิ่งระดับรายไดสูงข้ึนสัดสวนการเปนสมาชิกจะยิ่งสูงข้ึนเนื่องจากในสายตาของ
ผูบริโภคการเปนสมาชิกของสถานออกกําลังกายเอกชนถือไดวาเปนสินคาปกติและเปนสินคา
ฟุมเฟอยดวย การที่ผูบริโภคมีระดับรายไดสูงข้ึนจึงยอมท่ีจะตองการเปนสมาชิกมากข้ึน 
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ตารางท่ี 4.4.7 โรคประจําตัวของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
โรคประจําตัว 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

ไมมี 166 48.7 175 51.3 341 85.25 
มี 34 57.6 25 42.4 59 14.75 
รวม 200 - 200 - 400 100 

ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว 
                 **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีโรคประจําตัวมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไม
แตกตางกัน คือ รอยละ 48.7 และ 51.3 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีโรคประจําตัวมีสัดสวนการเปน
สมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 57.6 และ 42.4 ผูท่ีมีโรคประจําตัวมีสัดสวนการ
เปนสมาชิกมากกวาเนื่องจากการออกกําลังกายในสถานออกกําลังกายของเอกชนจะมีผูฝกสอนท่ีให
คําแนะนําท่ีชวยใหการออกกําลังกายมีความปลอดภัยและเปนประโยชนมากกวา 
 

ตารางท่ี 4.4.8 จํานวนวันท่ีใชในการออกกําลังกายของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
จํานวนวันท่ีใชในการออกกําลังกาย 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

1-2/สัปดาห 29 29.3 70 70.7 99 24.75 
3-6/สัปดาห 121 60.8 78 39.2 199 49.75 
ทุกวัน 43 53.1 38 46.9 81 20.25 

ไมแนนอน 7 33.3 14 66.7 21 5.25 
รวม 200 - 200 - 400 100 

ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว 
                 **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกาย 1-2 วันตอสัปดาหมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปน
สมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 29.3 และ 70.7  ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายจํานวน 3-6 วัน
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ตอสัปดาหมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 60.8 และ 39.2 ผูตอบ
แบบสอบถามที่ออกกําลังกายทุกวันมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ 
รอยละ 53.1 และ 46.9 และผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายไมแนนอนมีสัดสวนการเปน
สมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 33.3 และ 66.7 ผูท่ีเปนสมาชิกจะมีการออกกําลัง
กายท่ีบอยเนื่องจากผูท่ีเปนสมาชิกจะตระหนักถึงประโยชนของการออกกําลังกายเปนอยางดี 
ประกอบกับการเปนสมาชิกจะบังคับใหผูบริโภคตองออกกําลังกายมากขึ้นเนื่องจากกลัวท่ีจะเสีย
ประโยชนจากการเสียคาเปนสมาชิกนั่นเอง 
 

ตารางท่ี 4.4.9 ชวงเวลาท่ีใชออกกําลังกายของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
ชวงเวลาท่ีใชออกกําลังกาย 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

เชา(6.00-11.00 น.) 12 50.0 12 50.0 24 6 
บาย(13.00-15.00 น.) 10 62.5 6 37.5 16 4 
เย็น(16.00-19.00 น.) 136 48.7 143 51.3 279 69.75 

คํ่า(ต้ังแต 19.00 น.เปนตนไป) 28 60.9 18 39.1 46 11.5 
ไมแนนอน 14 40.0 21 60.0 35 8.75 

รวม 200 - 200 - 400 100 
ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว 
                 **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายชวงเชามีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไม
แตกตางกัน คือ รอยละ 50 เทากัน ผูตอบแบบสอบถามที่ออกกําลังกายชวงบายมีสัดสวนการเปน
สมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน  คือ รอยละ 62.5 และ 37.5 ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลัง
กายชวงเย็นมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 48.7 และ 51.3 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายชวงคํ่ามีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน 
คือ รอยละ 60.9 และ 39.1 และผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายชวงเวลาไมแนนอนมีสัดสวน
การเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 40 และ 60 ผูบริโภคท่ีเปนสมาชิกจะมีเวลา
ในการออกกําลังกายท้ังวันเนื่องจาก สถานออกกําลังกายเอกชนจะเปดใหบริการตลอดวัน อีกท้ัง
บรรยากาศภายในมีความเหมาะสมท่ีจะสามารถออกกําลังกายไดตลอดเวลา 
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ตารางท่ี 4.4.10 จํานวนเวลาโดยเฉล่ียท่ีใชในการออกกําลังกายของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
จํานวนเวลาท่ีใชในการออกกําลังกาย 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

5-30 นาที 6 11.5 46 88.5 52 13 
30 นาที-1 ช่ัวโมง 64 47.8 70 52.2 134 33.5 

1-2 ช่ัวโมง 120 61.9 74 38.1 194 48.5 
ไมแนนอน 10 50.0 10 50.0 20 5 

รวม 200 - 200 - 400 100 
ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว 
                 **แทนรอยละตามคอลัมน 

 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชเวลาในการออกกําลังกาย 5 ถึง 30 นาทีมีสัดสวนการเปนสมาชิก
กับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 11.5 และ 88.5 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชเวลาในการออก
กําลังกาย 30 นาทีถึง 1 ช่ัวโมงมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 
47.8 และ 52.2 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชเวลาในการออกกําลังกาย 1ถึง 2 ช่ัวโมงมีสัดสวนการเปน
สมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 61.9 และ 38.1 และผูตอบแบบสอบถามท่ีใชเวลา
ในการออกกําลังกายไมแนนอนมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอย
ละ 50 เทากัน ผูท่ีเปนสมาชิกจะมีการใชเวลาออกกําลังกายสวนใหญ 1-2 ช่ัวโมงตอคร้ัง เนื่องจาก
ในสถานออกกําลังกายเอกชนจะมีผูฝกสอนท่ีจะใหคําแนะนําในการออกกําลังกายโดยมีวิธีการและ
ข้ันตอนตางๆโดยมีระยะเวลาเขามาเกี่ยวของเพ่ือใหการออกกําลังกายเกิดประโยชน อีกทั้งในสวน
ของการแอโรบิกนั้นในแตละคร้ังก็มีระยะเวลาท่ีใชเลนไมตํ่ากวา 1 ช่ัวโมง  
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ตารางท่ี 4.4.11 ลักษณะการไปออกกําลังกายของผูตอบแบบสอบถาม 
  

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
ลักษณะการไปออกกําลังกาย 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม รอยละ** 

คนเดียว 111 58.4 79 41.6 190 47.5 
กลุมเพื่อน 56 36.6 97 63.4 153 38.25 
ครอบครัว 25 56.8 19 43.2 44 11 
ไมแนนอน 8 61.5 5 38.5 13 3.25 

รวม 200 - 200 - 400 100 
ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว 
                 **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีลักษณะการไปออกกําลังกายแบบคนเดียวมีสัดสวนการเปนสมาชิก
กับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 58.4 และ 41.6 ผูตอบแบบสอบถามที่มีลักษณะการไป
ออกกําลังกายแบบกลุมเพื่อนมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 
36.6 และ 63.4 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีลักษณะการไปออกกําลังกายแบบครอบครัวมีสัดสวนการ
เปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 56.8 และ 43.2 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ลักษณะการไปออกกําลังกายแบบไมแนนอนมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตาง
กัน** คือ รอยละ 61.5 และ 38.5 ผูบริโภคท่ีมีลักษณะออกกําลังกายคนเดียวและแบบครอบครัวจะมี
สัดสวนการเปนสมาชิกสูงเนื่องจาก อุปกรณท่ีใชออกกําลังกายสวนใหญจะเปนอุปกรณท่ีใชเลน
สําหรับคนคนเดียว ขณะเดียวกันสถานออกกําลังกายเอกชนนั้นมีความเปนสวนตัว ปลอดภัย และมี
กิจกรรมตางๆจึงมีครอบครัวหลายครอบครัวใชเปนสถานท่ีพักผอนในเวลาวาง 
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ตารางท่ี 4.4.12 กีฬาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
กีฬา 

จํานวน รอยละ* จํานวน รอยละ* 
รวม 

วิ่ง 83 44.39 104 55.61 187 
วายน้ํา 83 62.41 50 37.59 133 
ฟุตบอล 29 35.80 52 64.20 81 

แบตมินตัน 39 35.78 70 64.22 109 
บาสเก็ตบอล 22 47.83 24 52.17 46 
สนุกเกอร 15 53.57 13 46.43 28 
เทนนิส 29 58.00 21 42.00 50 
สควอช 9 90.00 1 10.00 10 
กอลฟ 14 60.87 9 39.13 23 

ฟตเนส/แอโรบิค 127 67.91 60 32.09 187 
อ่ืนๆ 23 48.94 24 51.06 47 

ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: *แทนรอยละตามแถว 
 

ผูตอบแบบสอบถามที่ออกกําลังกายดวยการวิ่งมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิก
ไมแตกตางกัน คือ รอยละ 44.39 และ 55.1 ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายดวยการวายน้ํามี
สัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 62.41 และ 37.59 ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีออกกําลังกายดวยการเลนฟุตบอลมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิก
แตกตางกัน คือ รอยละ 35.80 และ 64.2 ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายดวยการเลนแบดมินตัน
มีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 35.78 และ 64.22ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีออกกําลังกายดวยการเลนบาสเก็ตบอลมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิก
ไมแตกตางกัน คือ รอยละ 47.83 และ 52.17 ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายดวยการเลนสนุก
เกอรมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตางกัน คือ รอยละ 53.57 และ 46.43 ผูตอบ
แบบสอบถามที่ออกกําลังกายดวยการเลนเทนนิสมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไม
แตกตางกัน คือ รอยละ 58 และ 42 ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายดวยการเลนสควอชมี
สัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 90 และ 10 ผูตอบแบบสอบถามท่ี
ออกกําลังกายดวยการเลนกอลฟมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 
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60.87 และ 39.13 ผูตอบแบบสอบถามท่ีออกกําลังกายดวยการเลนฟตเนสและแอโรบิคมีสัดสวน
การเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกแตกตางกัน คือ รอยละ 67.91 และ 32.09 และผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีออกกําลังกายดวยการเลนกีฬาประเภทอ่ืนๆมีสัดสวนการเปนสมาชิกกับไมเปนสมาชิกไมแตกตาง
กันแตกตางกัน คือ รอยละ 67.91 และ 32.09 
 

4.5 ขอมูลเก่ียวกับความตองการของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสถานออกกําลังกายของเอกชน 
 

 4.5.1 ทัศนคติท่ีผูตอบแบบสอบถามมีตอบริการของสถานออกกําลังกายเอกชน 
 

ผูตอบแบบสอบถามมีทัศนคติตอบริการของสถานออกกําลังกายเอกชนแตกตางกันไป 
ผูวิจัยจึงไดทําการจัดอันดับความตองการของผูตอบแบบสอบถามโดยการหาคาเฉล่ียของบริการ
ตางๆ นํามาเรียงลําดับจากมากไปนอย จากนั้นจึงทําการทดสอบเปรียบเทียบของแตละคูอันดับท่ี
เรียงจากมากไปนอยวาแตละคูวามีความแตกตางกันหรือไมโดยใชสถิติ Z-test หาคา P-value ออกมา 
ถาคูอันดับท่ีทดสอบไมมีความแตกตางกัน ณ ระดับนัยสําคัญตางๆ แสดงวาคูอันดับนั้นจัดอยูใน
อันดับเดียวกัน จากนั้นจึงทําการทดสอบตอไปโดยการเล่ือนคูอันดับถัดไปมาเปรียบเทียบ ถาคู
อันดับมีความสัมพันธแตกตางกัน ณ ระดับนัยสําคัญตางๆ จึงจะจัดอันดับใหมีอันดับใหลดหล่ัน
กันลงไป 
ตารางท่ี 4.5.1 ทัศนคติท่ีผูตอบแบบสอบถามมีตอบริการของสถานออกกําลังกายเอกชน 
 

ลําดับ ขอมูล คาเฉล่ีย ระดับความตองการ อันดับ 
1 มีอุปกรณท่ีหลากหลายและเพียงพอ 4.635 มากท่ีสุด 1 
2 สถานท่ีควรเปนเขตปลอดบุหร่ี 4.615 มากท่ีสุด 1 
3 สถานท่ีและท่ีจอดรถกวางขวาง 4.53 มากท่ีสุด 2 
4 มีกีฬาใหเลือกเลนไดหลายประเภท 4.51 มากท่ีสุด 2 
5 มีบริการหองน้ําและหองอาบน้ํา 4.5075 มากท่ีสุด 2 
6 มีการจัดระบบรักษาความปลอดภัย 4.4725 มากท่ีสุด 2 
7 การเดินทางสะดวกและมีเสนทางมากมาย 4.375 มากท่ีสุด 3 
8 มีผูฝกสอนประจํา 4.3125 มากท่ีสุด 3 
9 สถานท่ีควรตั้งอยูใกลแหลงชุมชน 4.1775 มาก 4 
10 มีหองปฐมพยาบาลและเจาหนาท่ี 4.1125 มาก 5 
11 มีบริการฝกสอนใหกับกฬีาตางๆ 4.03 มาก 5 
12 มีบริการระบบอินเตอรเนต 3.665 มาก 6 
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ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 

จากการทดสอบพบวาผูบริโภคตองการอุปกรณการเลนท่ีหลากหลายและเพียงพอ ประกอบ
กับตองการใหเปนสถานท่ีปลอดบุหร่ีเปนอันดับหนึ่ง รองลงไปคือตองการใหสถานออกกําลังกาย 
มีพื้นท่ีกวางขวาง มีท่ีจอดรถ มีกีฬาใหเลือกเลนไดหลายประเภท มีบริการหองน้ํา หองอาบน้ําและ
การจัดระบบรักษาความปลอดภัยใหอยูในอันดับท่ีสอง รองลงไปคือตองการการเดินทางท่ีสะดวก 
มีเสนทางการเดินทางหลายเสนทาง และมีผูฝกสอนประจําใหอยูในอันดับท่ีสาม รองลงไปคือสถาน
ท่ีต้ังควรอยูใกลกับแหลงชุมชนใหอยูในอันดับท่ีส่ี รองลงไปคือ การจัดใหมีหองปฐมพยาบาล
รวมถึงเจาหนาท่ีหองประจําหองพยาบาล รวมท้ังจัดใหมีบริการฝกสอนใหกับกีฬาตางๆอยูในอันดบั
ท่ีหา และสุดทายจัดใหมีการบริการระบบอินเตอรเนทอยูในอันดับท่ีหก 
 

 4.5.2 ทัศนคติของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองของราคาคาบริการและคาสมาชิก 
 

รูปแบบของราคาสําหรับสถานออกกําลังกายเอกชน ผูวิจัยไดใหผูตอบแบบสอบถามเลือก
ใหคะแนนสามแบบ คือ แบบท่ีหนึ่งใหมีการเก็บคาสมาชิกรายปเพียงอยางเดียวไมมีการเสีย
คาใชจายใดๆเพิ่มผูท่ีไมเสียจะไมไดเปนสมาชิกและไมมีสิทธ์ิใชบริการ แบบท่ีสองใหมีการเก็บคา
สมาชิกรายปรวมกับคาใชบริการโดยผูท่ีเปนสมาชิกจะเสียคาใชจายเม่ือใชบริการแตจะไดรับ
สวนลดทุกคร้ังจากการใชบริการสวนผูท่ีไมเสียคาสมาชิกสามารถใชบริการไดแตจะไมมีสวนลด
หรือสิทธิประโยชนท่ีสถานออกกําลังกายกําหนดขึ้น แบบที่สามใหเสียคาใชบริการเพียงอยางเดียว
ประชาชนทุกคนสามารถมาใชบริการไดและจะเสียคาใชจายตอเม่ือมาใชบริการเทานั้น ขอมูลท่ีได
จากผูตอบแบบสอบถามมีทัศนคติตอรูปแบบของราคาท่ีแตกตางกันไปสามารถแยกไดเปนสามกลุม
ใหญ คือ กลุมท่ีเลือกใหคะแนนราคาอยางใดอยางหน่ึง กลุมท่ีเลือกใหคะแนนแตละราคาเทากัน 
และกลุมท่ีเลือกใหคะแนนเทากันสองคาโดยแสดงไดดังตอไปนี้ 
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ตารางท่ี 4.5.2 ทัศนคติของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองของราคาคาบริการและคาสมาชิก 
 

ราคาคาบริการและคาสมาชิก จํานวน (ราย) รอยละ** 
เก็บคาสมาชิกรายปอยางเดียว 109 27.25 
เก็บคาสมาชิกรายปรวมกับคาใชบริการ 50 12.5 
เก็บคาใชบริการอยางเดียว 72 18 
เลือกเก็บอยางไรก็ได 81 20.25 
ไมเลือกเก็บคาสมาชิกรายปอยางเดียว 31 7.75 
ไมเลือกเก็บคาสมาชิกรายปรวมกับคาใชบริการ 29 7.25 
ไมเลือกเก็บคาบริการอยางเดียว 28 7 

รวม 400 100 
ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ: **แทนรอยละตามคอลัมน 
 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกท่ีจะใหเก็บคาสมาชิกรายปแตเพียงอยางเดียวมากท่ีสุด
จํานวน 109 ราย คิดเปนรอยละ 27.5 รองลงมาคือเลือกท่ีจะเก็บอยางไรก็ไดจํานวน 81 ราย คิดเปน
รอยละ 20.25 รองลงมาคือเลือกท่ีจะใหเก็บคาใชบริการแตเพียงอยางเดียวจํานวน 72 ราย คิดเปน
รอยละ 18 รองลงมาคือเลือกท่ีจะใหเก็บคาสมาชิกรวมกับคาใชบริการแตสมาชิกเทานั้นท่ีจะไดรับ
สวนลดจํานวน 50 ราย คิดเปนรอยละ 12.5 รองลงมาคือเลือกท่ีจะไมเลือกเก็บคาสมาชิกเพียงอยาง
เดียวจํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 7.75 รองลงมาคือเลือกท่ีจะไมเลือกเก็บคาสมาชิกรวมกับคาใช
บริการจํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 7.25 และเลือกท่ีจะไมเลือกเก็บคาบริการอยางเดียวจํานวน 28 
ราย คิดเปนรอยละ 7 
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ตารางท่ี 4.5.3 ทัศนคติของผูตอบแบบสอบถามในเร่ืองของราคาคาบริการและคาสมาชิกตามการ 
 เปนสมาชิก 
 

เปนสมาชิก ไมเปนสมาชิก 
คาบริการและคาสมาชิก 

จํานวน รอยละ** จํานวน รอยละ** 
รวม รอยละ** 

เก็บคาสมาชิกรายปอยางเดยีว 71 35.5 38 19 109 27.25 

เก็บคาสมาชิกรายปรวมกับคาใชบริการ 29 14.5 21 10.5 50 12.5 
เก็บคาใชบริการอยางเดียว 28 14 44 22 72 18 
เลือกเก็บอยางไรก็ได 37 18.5 44 22 81 20.25 
ไมเลือกเก็บคาสมาชิกรายปอยางเดียว 10 5 21 10.5 31 7.75 
ไมเลือกเก็บคาสมาชิกรายปรวมกับคาใชบริการ 10 5 19 9.5 29 7.25 
ไมเลือกเก็บคาบริการอยางเดยีว 15 7.5 13 6.5 28 7 

รวม 200 - 200 - 400 100 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ: **แทนรอยละตามคอลัมน  
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนสมาชิกจะมีความเห็นวาควรมีการเก็บคาสมาชิกรายปเพียงอยาง
เดียวมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 35.5 เนื่องมาจากผูท่ีเปนสมาชิกจะมาออกกําลังกายอยางสม่ําเสมอการ
ท่ีมีการเก็บคาสมาชิกรายปเพียงคร้ังเดียวผูท่ีเปนสมาชิกจะไดรับประโยชนจากคาบริการแตละครัง้ท่ี
จะลดลงหากมาใชบริการบอยๆซ่ึงอธิบายไดดวยตนทุนสวนเพิ่มโดยท่ีการท่ีเก็บคาสมาชิกรายป
เพียงอยางเดียวจะไมมีคาตนทุนสวนเพิ่มอยูเลย ดังนั้นผูบริโภคที่เปนสมาชิกสามารถจะใชบริการ
ไปเร่ือยๆ สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเปนสมาชิกจะมีความเห็นวาควรมีการเก็บคาใชบริการเพียง
อยางเดียวหรือเลือกเก็บอยางไรก็ไดมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 22 เนื่องมาจากผูท่ีไมเปนสมาชิกอาจจะ
ไมสามารถมาใชบริการไดอยางสม่ําเสมอดวยมีเหตุผลตางๆกัน ดังนั้นการเก็บคาสมาชิกเม่ือมาใช
บริการจึงมีความเหมาะสมมากกวาในสายตาของผูท่ีไมไดเปนสมาชิก 
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4.6 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตออุปสงคการใชบริการของสถานออกกําลังกายของเอกชนในเขตอําเภอเมือง  
      จังหวัดเชียงใหม 
  

การศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตออุปสงคการใชบริการของสถานออกกําลังกายในเขตอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหมมีตัวแปรที่ใชศึกษา ไดแก เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ ระดับรายไดตอเดือน 
โรคประจําตัว ลักษณะการไปออกกําลังกาย และราคาคาบริการ 
 สําหรับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตออุปสงคการใชบริการของสถานออกกําลังกายในเขตอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหมของกลุมตัวอยางท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ันรอยละ 99 ไดแก 
อาชีพ (CAREER) ระดับรายไดตอเดือน (INCOME) และราคาคาบริการ (PRICE) สวนท่ีระดับ
ความเช่ือม่ันรอยละ 95 ไดแก ลักษณะการไปออกกําลังกาย (INDIVIDUAL) สวนปจจัย เพศ 
(MALE) อายุ (AGE) การศึกษา (EDU) และโรคประจําตัว (ILL) ไมมีอิทธิพลตอการใชบริการของ
สถานออกกําลังกายในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ สามารถอธิบายตัว
แปรปจจัยตางๆ ไดดังตอไปนี้ 
 อาชีพ (CAREER) จากการวิเคราะหพบวามีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก คือ 0.789 แสดงวา
พฤติกรรมของประชาชนในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมท่ีประกอบอาชีพพนักงานเอกชน จะมี
แนวโนมการเปนสมาชิกของสถานออกกําลังกายเอกชนเพ่ิมข้ึน 
 ระดับรายไดตอเดือน (INCOME) จากการวิเคราะหพบวามีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก คือ 
0.96 แสดงวาประชาชนในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมจะมีพฤติกรรมคือเม่ือระดับรายได
เพิ่มข้ึนก็จะทําใหแนวโนมการเปนสมาชิกของสถานออกกําลังกายเอกชนเพ่ิมข้ึน 
 ราคาคาบริการ (PRICE) จากการวิเคราะหพบวามีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก คือ 1.121แสดง
วาประชาชนในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมมีความเห็นวาราคาคาบริการเหมาะสม จะทําให
แนวโนมการเปนสมาชิกของสถานออกกําลังกายเอกชนเพ่ิมข้ึน 
 ลักษณะการไปออกกําลังกาย (INDIVIDUAL) จากการวิเคราะหพบวามีคาสัมประสิทธ์ิเปน
บวก คือ 0.4 แสดงวาประชาชนในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมมีพฤติกรรมการออกกําลังกายใน
ลักษณะคนเดียวจะทําใหแนวโนมการเปนสมาชิกของสถานออกกําลังกายเอกชนเพ่ิมข้ึน 
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ตารางท่ี 4.6.1 แสดงผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี Maximum Likelihood Estimate 
 

Maximum Likelihood Estimate 
Variable 

Coefficient Standard Error Z-Stat P-value Mean 

Constant -1.252 0.466 -2.689 0.007 - 
MALE -0.176 0.223 -0.789 0.430 0.575 
AGE 0.367 0.122 0.030 0.976 30.067 
EDU0 0.655 0.279 0.235 0.814 0.212 
EDU1 -0.122 0.241 -0.507 0.612 0.620 
CAREER           0.789*** 0.273 2.887 0.004 0.242 
INCOME           0.960*** 0.284 3.380 0.001 0.337 
ILL 0.185 0.300 0.618 0.537 0.162 
INDIVIDUAL          0.400** 0.224 1.784 0.074 0.482 
PRICE          1.121*** 0.227 4.946 0.000 0.597 
 
ท่ีมา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ:  *** Significant at 0.01  Log likelihood function       -244.6546 
    ** Significant at 0.05  Restricted log likelihood     -277.2589 
           Chi-squared                            65.20848 
        Pseudo R-squared          0.11759  
        Pct. Correct Prec.           62.25 %             
 

 คาผลกระทบหนวยสุดทายของตัวแปรอาชีพ (CAREER) คือ 0.193 สามารถอธิบายไดวา
หากประชาชนในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมมีประกอบอาชีพพนักงานเอกชนจะมีโอกาศ
ความนาจะเปนท่ีตัดสินใจเปนสมาชิกของสถานออกกําลังกายเอกชนเพิ่มข้ึนรอยละ 19.3 อัน
เนื่องมาจากพฤติกรรมของอาชีพพนักงานเอกชนเปนอาชีพท่ีมีเวลาพักผอนพอสมควร ตองทํางาน
หนักและพบปะผูคนอยูเสนอ ดังนั้นจึงจําเปนตองดูแลสุขภาพของตนใหแข็งแรงและดูดีอยูตลอด 
ประกอบกับการมาสถานออกกําลังกายเอกชนเสมือนกับการมาเขาสังคมอีกทางหน่ึงอาจมาเพ่ือ
พูดคุยเกี่ยวกับงาน หรือมาหาขอตกลงทางธุรกิจ อีกท้ังอาชีพพนักงานเอกชนเปนอาชีพท่ีมีความ
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ม่ันคงในระดับหนึ่ง เปนตน ดังนั้นผูท่ีมีอาชีพเปนพนักงานเอกชนก็ยอมจะตัดสินใจเลือกเปน
สมาชิกของสถานออกกําลังกาย 

คาผลกระทบหนวยสุดทายของตัวแปรระดับรายไดตอเดือน (INCOME) คือ 0.234 สามารถ
อธิบายไดวาหากประชาชนในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมมีความเห็นวาระดับรายไดตอเดือน
เพิ่มข้ึน 1,000 บาทจากคาเฉล่ียจะมีโอกาศความนาจะเปนท่ีตัดสินใจเปนสมาชิกของสถานออก
กําลังกายเอกชนเพิ่มข้ึนรอยละ 23.4 อันเปนผลมาจากเม่ือผูบริโภคมีรายไดสูงข้ึน ยอมทําใหอํานาจ
ซ้ือมีมากข้ึน สงผลใหการตัดสินใจเปนสมาชิกของสถานออกกําลังกายเอกชนเพ่ิมข้ึนดวย 
 คาผลกระทบหนวยสุดทายของตัวแปรราคาคาบริการ (PRICE) คือ 0.272 สามารถอธิบาย
ไดวาหากประชาชนในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมมีความเห็นวาราคาคาบริการของสถานออก
กําลังกายมีความเหมาะสม จะมีโอกาศความนาจะเปนท่ีตัดสินใจเปนสมาชิกของสถานออกกําลัง
กายเอกชนเพิ่มข้ึนรอยละ 27.2 อันเปนเหตุผลมาจากผูบริโภคจะตัดสินใจเลือกใชบริการโดย
พิจารณาจากราคาของสินคาหรือบริการชนิดนั้นๆ หากคิดวาราคาเหมาะสมก็ยอมจะตัดสินใจเลือก
เปนสมาชิกของสถานออกกําลังกาย 

คาผลกระทบหนวยสุดทายของตัวแปรลักษณะการไปออกกําลังกาย (INDIVIDUAL) คือ 
0.997 สามารถอธิบายไดวาหากประชาชนในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมท่ีมีลักษณะการออก
กําลังกายคนเดียว จะมีโอกาศความนาจะเปนท่ีตัดสินใจเปนสมาชิกของสถานออกกําลังกายเอกชน
เพิ่มข้ึนรอยละ 99.7 อันเปนผลมาจากลักษณะกีฬาท่ีสถานออกกําลังกายจัดใหมีนั้นสวนใหญเปน
กีฬาท่ีใชเลนคนเดียวเปนหลัก อุปกรณท่ีใชออกกําลังกายก็ใชสําหรับคนเดียว ดังนั้นผูท่ีช่ืนชอบการ
เลนกีฬาเพียงคนเดียวก็ยอมตัดสินใจท่ีจะเปนสมาชิกสถานออกกําลังกายของเอกชน 
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ตารางท่ี 4.6.2 แสดงผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี Marginal effects 
 

Marginal effects 
Variable 

Coefficient Standard Error Z-Stat P-value Mean 

Constant -0.313 0.116 -2.689 0.007 - 
MALE -0.439 0.555 -0.790 0.430 0.575 
AGE 0.918 0.305 0.030 0.976 30.068 

EDU0wEDU1 0.000ก - - - - 

EDU1wEDU2 0.000ก - - - - 
CAREER          0.193*** 0.637 3.024 0.003 0.243 
INCOME          0.234*** 0.658 3.555 0.000 0.338 
ILL 0.463 0.747 0.620 0.536 0.163 
INDIVIDUAL          0.997** 0.222 1.796 0.073 0.483 
PRICE          0.272*** 0.520 5.238 0.000 0.598 
ท่ีมา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ:  *** Significant at 0.01   

         ** Significant at 0.05 
   ก   คาผลกระทบหนวยสุดทายของระดับการศึกษาท่ีสูงข้ึน ท่ีไดจากการคํานวณโดย  
    โปรแกรม Lindep Version 8 เปนการคํานวณบนพื้นฐานท่ีวาระดับการศึกษาใน 
    แตละระดับมีความเปนอิสระตอกัน ซ่ึงในความเปนจริงระดับการศึกษาในระดับ 
    ตางๆ มีความเกี่ยวของกัน ดังนั้นผูวิจัยจึงไดคํานวณคาผลกระทบหนวยสุดทาย 
    ของระดับการศึกษาท่ีสูงข้ึน ข้ึนมาใหม โดยคํานวณจากการกําหนดใหกลุม 
    ตัวอยางมีการศึกษาท่ีสูงข้ึนทีละระดับ และกําหนดใหคาของตัวแปรอ่ืนๆ คงท่ี  
    ท่ีคาเฉล่ียของตัวแปรนั้นๆ แลวพิจารณาถึงคาผลกระทบหนวยสุดทายจาก 

  โอกาสความนาจะเปนท่ีเปล่ียนแปลงไป 




